

古
今
小
說

二程
信之





第三十九卷

汪信之一死救全家

白髮蘇媿老嫗不知生長何年相隨寶駕共南遷
往事能言舊汴○前度君王遊幸一時詢舊悽然
魚羹妙製味猶鮮雙手擎來奉獻

話說大宋乾道淳熙年間孝宗皇帝登極奉高宗爲
太上皇那時金邦和好四郊安靜偃武修文與民同
樂孝宗皇帝時常奉着太上乘龍舟來西湖玩賞湖
上做買賣的一無所禁所以小民多有乘着聖駕出
遊趕趁生意只賣酒的也不止百十家且說有箇酒

家婆姓宋，排行第五，喚做宋五嫂。原是東京人氏，造得好鮮魚羹。京中最是有名的。建炎中，隨駕南渡。如今也僑寓蘇隄。趕趁一日，太上遊湖，泊船蘇隄之下，聞得有東京人語音，遣內官召來。乃一年老婆婆，有老太監認得他是汴京樊樓下住的宋五嫂，善煮鮮魚羹。奏知太上，太上題起舊事，悽然傷感，命製魚羹來獻。太上嘗之，果然鮮美，卽賜金錢一百文。此事一時傳遍了臨安府。王孫公子，富家巨室，人人來買。宋五嫂魚羹，喫那老嫗因此遂成巨富，有詩爲證。

時人倍價米爭市

半買君恩半買錢

又一日御舟經過斷橋太上捨舟閒步看見一酒肆
精雅坐啟內設箇素屏風屏風上寫風入松詞一首
詞云

一春常費買花錢日日醉湖邊玉驄慣識西湖路
驕嘶過沽酒樓前紅杏香中歌舞綠楊影裏鞦韆
○ 暖風十里麗人天花壓鬢雲偏畫船載得春歸
去餘情付湖水湖煙明日重移殘酒來尋陌上花
鉶

太上覽畢再三稱賞問酒保此詞何人所作酒保答

言此乃太學生于國寶醉中所題。太上笑道：此詞雖然做得好，但未句重移殘酒，不免帶寒酸之氣。因索筆就屏上改云：明日重扶殘醉，即日宣召于國寶見駕。欽賜翰林待詔。那酒家屏風上添了御筆，遊人爭來觀看。因而飲酒，其家亦致大富。後人有詩單道于國寶際遇太上之事。詩曰：

素屏風上醉題詞

不道君王盼徠奇

若問姓名誰上遠

酒家卽是魏無知

又有詩讚那酒家云

御筆親刷墨未乾

滿城聞說盡爭看

一煞添屋債賒湯

始信皇家雨露寬

那時南宋承平之際無意中受了朝廷恩澤的不知多少同時又有文武全才出名豪俠不得際會風雲被小人誣陷激成大禍後來做了一場沒撻煞的笑話此乃命也時也運也正

時來風送滕王閣

運退雷轟萬古碑

話說乾道年間嚴州遂安縣有箇富家姓汪名字字師中曾登鄉薦有財有勢專一武斷鄉曲把持官府爲一鄉之豪霸因殺死人命遇了對頭將汪季問罷吉陽軍去他又賁緣魏國公張浚假以募兵報効爲

由得脫罪籍回家益治貨產復致大富他有箇嫡親兄弟汪垂字信之是箇文武全才從初只在哥哥身邊居住因與哥哥汪孚酒中爭論一句問結等口氣隻身退走出門口裏說道不致千金誓不還鄉身邊只帶得一把雨傘並無財物思想那裏去好我聞得人說淮慶一路有耕冶可業甚好經營且到彼地再作道理只是沒有盤纏心生一計自小學得些鎗棒拳法在身那時抓縛衣袖做箇把勢模樣連着馬頭聚處使幾路空拳將這傘權爲鎗棒撒箇架子一般有人喝采賞錢幾文幾錢買些酒飯用度不一日

沒了楊子江，一路相度地勢，直上山來，便到了宿松。又行三十里，地名麻地坡，看見荒山無數，只有破古廟一所，絕無人居。山上都是炭材，汪革道：「此處若起箇鐵冶炭又方便，足可值一方之利。」於是將古廟爲家，在外糾合無籍之徒，因山作炭賣，炭買鐵，就起箇鐵冶，鑄成鐵器，出市發賣。所用之人，各有職掌，思慮並著，無不欽服。數年之間，發箇大家事，起來遣人到嚴州，取了妻子來，麻地居住，起造廳屋十間，極其壯麗。又占了本處黏坊，每歲得利若干，又打聽望江縣有箇天荒湖，方圓七十餘里，其中多生魚蒲之類，汪

革承佃爲己業湖內漁戶數百皆服他使喚每歲投
他魚租其家益富獨霸麻地一鄉鄉中有事俱由他
武斷出則佩刀帶劍騎從如雲如貴官一般四方窮
民歸之如市解衣推食人人願出死力又將家財交
結附近郡縣官吏若與他相好的酒杯來往若與他
作對的便訪求他過失輕則遣人許訟敗其聲名重
則私令亡命等於沿途劫害無處踪跡以此人人懼
怕交驩恐後分明是

郭解重生

朱家再出

黃堅鄭非

名聞郡國

不娶國計
亦道私恩
大厚之歎
今古一律
伊魯說

話今兩縣志說江淮宣撫使皇甫傑為人寬厚頗得
士心招致四方豪傑就中選驍勇的厚其資糧朝夕
訓練號爲忠義軍宰相湯思退忌其威名要將此缺
替與門生劉光祖乃陰令心腹御史劾奏皇甫傑靡
費錢糧招致無賴兇徒不戰不征徒爲他日地方之
害朝廷將皇甫傑革職就用了劉光祖代之那劉光
祖爲人又畏懦又刻薄專一阿奉宰相乃悉反皇甫
傑之所爲將忠義軍散遣歸田不許占住地方生事
可惜皇甫傑幾年精力訓練成軍今日一朝而散這
些軍士也有歸鄉的也有結夥走綠林中道路的就

中單表二人程彪程虎荊州人氏弟兄兩箇都學得一身好武藝被劉光祖一時驅逐平日有的請受都花消了無可存活思想投奔誰好猛然想起洪教頭洪恭今住在太湖縣南門倉巷口開箇茶坊他也曾做軍校昔年相處得好今日何不去奔他其他商議資身之策二人收拾行李一逕來太湖縣尋取洪恭洪恭恰好在茶坊中相見了各叙寒溫二人道其來意洪恭自思家中蝸窄難以相容當晚殺雞爲黍管待二人送在近處菴院歇了一晚次日洪恭又請二人到家中早飯取出一封書信說道多承二位遠來

本當留住幾時，爭令家貧待慢，今指引到一箇去處，
管取情投意合，有箇小小富貴。二人謝別而行，將書
札看時，上面寫道：「此書送至宿松縣麻地坡汪信之
十二爺開拆。」二人依言來到麻地坡，見了汪華將洪
恭書札呈上。汪華拆開看時，上寫道：

侍生洪恭再拜。字達信之十二爺閣下，自別台顏
時切想念。茲有程處程虎兄弟，武藝超羣，向隸籍
忠義軍，今爲新統帥散遣，不用特奉薦至府，乞留
爲館賓。令郎必得其資益，外敝縣有湖蕩數處，頗
有出產，閣下屢約來看，何遲遲耶？專候撥冗一臨。

若得之亦美業也

汪革看畢大喜卽喚兒子汪世雄出來相見置酒款待打掃房屋安歇自此程彪程虎住在汪家朝夕與汪世雄演習弓馬點撥鎗棒不覺三月有餘汪革有事欲往臨安府去二程聞汪革出門便欲相別汪革問道二兄今往何處二程答道還到太湖會洪教頭則箇汪革寫下一封回書寄與洪恭正欲賞發二程起身只見汪世雄走來向父親說道鎗棒還未精熟欲再畱二程過幾時講些陣法汪革依了兒子言語向二程說道小兒領教未全且屈寬住一兩箇月待

不才國家奉送二程見汪革苦留只得住了却說汪革到了臨安府幹事已畢朝中訛傳金虜敗盟詔議戰守之策汪革投匭上書極言向來和議之非且云國家雖安忘戰必危江淮乃東南重地散遣忠義軍最爲非策永又云臣雖不才願倡率兩淮忠勇爲國家前驅恢復中原以報積世之仇方表微臣之志天子覽奏下樞密院會議這樞密院官都是怕事的只曉得臨渴掘井那會得未焚徙薪况且布衣上書誰肯破格薦引又未知金韃子真箇殺來也不且不覆奏只將溫言好語款留汪革在水府候用汪革因此

逗留臨安急切未回正是

將相無人國內虛

布衣有志在嗟吁

黃金散盡貂裘敝

悔向咸陽去上書

話分兩頭再說程彪程虎二人住在汪家將及一載胸中本事傾倒得授與汪世雄指望他重重相謝那汪世雄也情願厚贈奈因父親汪革一去不回二程等得不耐煩堅執要行汪世雄苦苦相留了幾遍到後來畢竟留不住了、一時手中又值空乏打并得五十兩銀子分送與二人每人二十五兩衣服一套置酒作別席上汪世雄說道重承二位高賢屈留賜教

本當厚賄只凶家父久高臨安二位又堅執要去世
雄手無利權只有些小私財權官路費改日二位若
便道光顧尚容補謝二人見銀兩不多大失所望口
雖不語心下想道洪教頭說得汪家父子萬分輕財
好義許我箇小富貴特特而來淹留一載只這般資
發起身北着忠義軍中請受也爭不多早知如此何
不就汪革在家時即便相辭也少不得助些盤費如
今汪革又不回來欲待再住些時又喫過了送行酒
了只得快快而別臨行時與汪世雄討封回書與洪
教頭汪世雄文理不甚通透便將父親先簡寫下這

封書道與二程托他致意二程救了汪世雄又送一
程方獲轉去當日二程走得因乏到晚尋店歇宿沽
酒對酌各出怨望之語程虎道汪世雄不是箇三歲
孩兒難道百十貫錢鈔做不得主直恁裝窮推故將
人小覷程虎道那孩子雖然輕薄也還有些面情可
恨汪革特地相留不將人爲意數月之間書信也不
寄一筒只說待他回家奉送難道十年不回也等他
十年程虎道那些倚着財勢橫行鄉曲原不是什麼
輕財好客的孟嘗君只看他老子出外兒子就支不
動錢鈔便是小家樣子程虎道那洪教頭也不識人

難道別沒箇相識，儘薦到這三家村去處。二箇一遞一句說了，半夜喫得有八九分酒了。程虎道：「汪革寄與洪教頭書，書中不知寫甚言語，何不拆來一看。」程虎真箇解開包裹，將書取出，濕開封處，看時，上寫道：「侍生汪革再拜。覆書子敬，教師門下久別，懷念得手書如對面言，可知也。承薦二程，卽畱與小兒相處，奈彼欲行甚促，僕又有臨安之遊，不得厚贈，有負水意，慚愧慚愧。」

書尾又寫細字一行云：

別諭侯從臨安回，卽得踐約計期，當在秋涼矣。革

再拜

程虎看罷，大怒道：「你是箇富家，特地投奔你一場，便多將金帛結識我們，久後也有相逢處，又不是雇工代役，美甚日子，久近却說道做行甚促，不得厚贈，主意原自輕了。」程虎便要將書扯碎燒毀，却是程彪不肯，依舊收藏了，說道：「洪教頭薦我兄弟一番，也把箇回信與他，使他曉得沒甚湯水。」程虎道：「也說得是。」當夜安歇，無話。次早起身，又行了一日，第三日趕到大湖縣，見了洪教頭。洪恭在茶坊內坐下，各叙寒溫。原來洪恭向來娶了箇小老婆，喚做細精，最是幫家做

如此
怕其羞之
答

活看窮緣，稍不辭辛苦。洪恭十分寵愛，只是一件窮婦人是勤苦作家的，人水也不捨得一盃與人喫的。前次程彪、程虎兄弟來時，洪恭雖然送在巷院安歇，却費了他朝暮兩食，被那婦人絮咭了好幾日。今番二程又來，洪恭不敢延款了，又乏錢相贈家中，存得幾疋好絹，洪恭要贈與二程，料是細姨不肯，自到房中取了四疋，揣在懷裏，剛出房門，被細姨撞見，攔住道：「老無知，你將這絹往那里去？」洪恭遮掩不過，只得央道：「程家兄弟是我好朋友，今日遠來，別我還鄉，無物表情，你只當權借這絹與我，休得違拗。」細姨道：「老

娘千辛萬苦，織成這絹，不祀來自送與人的，你自家有絹自家做人情，莫要干涉老娘。洪恭又道：他好意遠來着我酒，也不畱他喫三杯了。這四疋絹，怎省得我的娘好？反讓我做主這一遭兒，待送他轉身，我自來陪你的禮，說罷就走。細姨扯住衫袖道：你說他遠來有甚好意？前番白白裏喫了兩頓，今番又做指望。這幾疋絹，老娘自家也不捨得做衣服穿，他有甚親情往來，却要送他？他要絹時，只教他自與老娘取討。洪恭見小老婆執意不肯，又怕二程等久只得發箇狠，灑脫袖子，逕奔出茶坊來，惹得細娘喉急，發起話。

來道甚麼沒底肚的尤想非親非眷不時到人家窩
慚各人要達時務便好我們開茶坊的人家有甚大
出產常言道賤人不富自家窮有我們這樣老無知
老禽獸不守本分慣一招引閻神野鬼上們鬧炒看
你沒飯在鍋裏時節有那箇好朋友把一斗五升來
資助你故意走到屏風背後干禽獸萬禽獸的罵原
來細娘在內爭論時二程一句句都聽得了心中十
分焦燥又聽得後來罵詈好沒意思不等洪恭作別
取了包裹便走洪恭隨後起來說道小妾因兩日有
些反目故此言語不順二位休得計較這粗絹四疋

百公六第
權折一飯之敬，休嫌微鮮。程彪、程虎那里肯受，抵死推辭。洪恭只得取絹自回。細姨見有了絹，方纔住口。正是：

從來陰性吝嗇

一文割捨不得

剝盡老公面皮

惡斷朋友親戚

大抵婦人家勤儉惜財，固是美事也。要通乎人情，比如細姨一味怪吝，不存丈夫體面，他自躲住房室之內，做男子的免不得出外。如何做人？為此思變爲仇，招非攬禍，往往有之。所以古人說得奸道是妻賢夫弱，少子孝父心寬。同話休題，再說程彪、程虎二人，初

等

意不見洪教頭指壁照前款留他便相訴心腹再求他薦到箇好夫處又作道理不期反受了一場辱罵思量沒處出氣所帶汪革回書未投想起書中有別諭候秋涼踐約等話不知何事心裏正恨汪革何不陷他謀叛之情兩處氣都出了好計好計只一件這書上原無實證難以出首除非如此如此二人離了太湖縣行至江州在城外覓箇旅店安放行李次日弟兄兩箇改換衣裝到宣撫司衙門前覓了一回回來喫了早飯說道多時不曾上潯陽樓今日何不去一看兩箇鋪上房門帶了些散碎銀兩逕到潯陽樓

來那樓上遊人無數，二人倚欄觀看，忽有人扯着程彪的衣袂，叫道：程大哥，幾時到此。程彪回頭看，認得是府內慣緝事的，諱名叫做張光頭。程彪慌忙叫兄弟程虎一齊作揖，說道：一言難盡，且同坐喫三杯。慢慢的告訴當下三人，揀副空座頭坐下，分付酒保取酒來飲。張光頭道：聞知二位在安慶汪家做教師，甚好際遇。程彪道：甚麼際遇？幾乎弄出大事來，便附耳低言道：汪革久霸一鄉，漸有謀叛之意，從我學弓馬戰陣，莊客數千，都教演精熟了。約大湖洪教頭洪恭秋涼一同舉事，教我二人糾合忠義軍，替人爲內應。

我二人不從逃走至此。張光頭道有甚證據。程虎道見有書札托我回復洪恭，我不曾替他投遞。張光頭道書在何處。借來一看。程彪道在下處。三人飲了一回，還了酒錢。張光頭直跟二程到下處取書看了道：這是機密重情，不可洩漏。不才卽當稟知宣撫司二位，定有重賞說罷，作別去了。次日張光頭將此事密密的稟知宣撫使劉光祖。光祖卽捕二程兄弟置獄，取其口詞。并汪革復洪恭書札，密地飛報樞密府。樞密府官大驚，商量道：汪革見在本府候用，何不擒來鞫問。差人去拿汪革時，汪革已自走了。原來汪革素

性輕財好義。樞密府裏的人一箇箇和他相好。聞得風聲預先報與他知道。因此汪革連夜逃回樞密府。官見拿汪革不着。愈加心慌。便上表奏聞天子。天子降詔責令宣撫使捕汪革。洪恭等宣撫司移文安慶李太守轉行太湖宿松二縣拿捕反賊。却說洪恭在太湖縣廣有耳目。聞風先已逃避無獲。只有汪革家私浩大。一時難走。此時宿松縣令正缺。只有縣尉姓何名能。是他權印奉了郡檄。點起士兵二百餘人。望麻地進發行水十里。何縣尉在馬上思量道。聞得汪家父子號勇。更兼冷戶漁戶。不下千餘。我這一去可

不在送了性命，乃與上兵都頭商議，向山谷僻處屯住數日，回來稟知李太守道：「汪革反謀，果是真的。莊上器械精利，整備拒捕，小官寡不敵衆，只得回軍，伏乞鈞旨別差勇將前去，方可成功。」李公聽信了，便請都監郭擇商議。郭擇道：「汪革武斷一鄉，目無官府，已非一日。若說反叛，其情未的。據稱拒捕，何曾見官兵殺傷，依起愚見，不須動兵。小將不才，情願挺身到彼，觀其動靜。若彼無叛情，要他親到府中分辨，他若不來，勦除未晚。」李公道：「都監所言極當，卽煩一行，須體察仔細，不可被他瞞過。」郭擇道：「小將理會得。」李公又

古今小傳
問道將軍此行帶多少人去郭擇道只觀墮十餘人足矣李公道下官將一人幫助卽喚緝捕使臣王立到來王立朝上唱箇喏立於傍邊李公指着道此人膽力頗壯將軍同他去時緩急有用原來郭擇與汪革素有交情此行輕身而往本要勸諭汪革周全其事不期太守差王立同去他倚着上官差遣便要誇才賣智七嘴八張連我也不好做事了欲待推辭不要他去又怕太守疑心只得領諾快快而別次日王立抓扎停當便去催促郭擇起身又向郭擇道郭擇捕賊文書類要帶去汪革這斷來便來不來時小人

着都監一條麻繩扣他頸皮，王法無親，那怕他走
上天去。郭擇早有三分不樂，便道：「文書雖帶在此，一
時不可說破，還要相機而行。」王立定要討文書來看，
郭擇只得與他看了。王立便要拿起，却是郭擇不肯，
自己收過，藏在袖裏。當日郭擇和王立都騎了馬，手
下跟隨的不上二十箇人，離了郡城，望宿松而進。却
說汪革自臨安回家，已知樞密院行文消息，正不知
這場是非從何而起，却也自恃沒有反叛實跡，跟脚
牢實放心得下。前番何縣尉領兵來捕，雖不曾到麻
地，已自備細知道這番如何，不打探消息，聞知郡中

列於其下
共矣

又差郭都監來帶不滿二十人只怕是誘敵之計預
戒莊客大作準備分付兒子汪世雄埋伏壯丁伺候
倘若官兵來時只索抵敵却說世雄妻張氏乃太湖
縣鹽賈張四郎之女平日最有智數見其夫裝束問
知其情乃出房對汪革說道公公素以豪俠名積漸
爲官府所忌若其原非反叛官府亦自知之爲今之
計不若挺身出辨得罪猶小尚可保全家門倘一有
拒捕之名美假成真百口難訴悔之無及矣汪革道
郭都監吾之故人來時定有商量遂不從張氏之言
再說郭擇到了麻地選至汪革門首汪革早在門外

迎候說道不知都監駕臨荒僻失於遠接郭澤道郭
某此來甚非得已信之必然相諒兩箇揖讓升廳分
賓坐定各叙寒溫郭擇看見兩廂廝莊客往來不絕
明晃晃擺着刀鎗心下頗懷悚懼又見王立跟定在
身傍不好細談汪革開言問道此位何人郭擇道此
乃太守相公所遣王觀察也汪革起身重與王立作
揖道失瞻休罪便請王立在廳側小閣兒內坐下差
箇主管相陪其餘從人俱在門首空房中安扎一時
間備下三席大酒郭擇客位一席汪革主位相陪一
席王立另自一席餘從滿盃肉大瓠酒儘他醉飽飲

酒中間汪革又移席書房中小坐却細叩郭擇來意
郭擇隱却即微內言語只說道太守相公深知信之
被誣命郭某前來勸諭信之若藏身不出便是無絲
有線了若肯至邵分辨郭某一力擔當汪革道且請
寬飲却又理會郭擇真心要周全汪革乘王立不在
眼前正好說話連次催併汪革決計汪革見逼得慌
愈加疑惑此時六月天氣暑氣蒸人汪革要郭擇解
衣暢飲郭擇不肯郭擇連次要起身汪革也不放只
官對着大觥相勸自己牌至申牌時分席遂不散郭

情見天色料脫恐怕他留宿決意起身說道適郭某

所言出於至誠並無半字相欺從與不從早早我休
休得兩相擔誤汪革帶着牛醉喚郭擇的表字道希
顏是我故人敢不吐露心腹某無辜受謗不知所由
今卽欲入郡參謁又恐郡守不分皂白阿附上官強
入人罪鼠雀貪生人豈不惜命今有楮券四百聊奉
希顏表意爲我轉限兩三箇月我當向臨安借貴要
之力與樞密院討箇人情上面先說得停妥方敢出
頭希顏念吾平日交情休得推委郭擇本不欲受只
恐汪革心疑生變乃佯笑道平昔相知自當効力何
勞厚賜暫時領愛容他日儘還却待舒手去接那楮

券誰知王觀察王立站在牕外聽得汪革將楮券送
郭擇自己却沒甚賄賂帶着九分九釐解態不覺大
怒拍牕大叫道好都監樞密院奉聖旨着本郡取謀
反犯人乃受錢轉限誰人敢擔這干係原來汪世雄
率領壯丁正伏在壁後聽得此語即時躍出將郭擇
一索捆番罵道吾父與你何等交情如何藏匿聖旨
文書喫騙吾父入郡陷之死地是何道理王立在牕
外聽見勢頭不好早轉身便走正遇着一條好漢提
着朴刀攔住那人姓劉名青綽號劉千斤乃汪革手
下第一箇心腹家奴喝道賊子那里走王立拔出發

刀劈開羣路向前早破劉青左臂上砍上一刀王立
負痛而奔劉青緊步趕上只聽得莊外喊聲大舉莊
客將從人亂砍盡皆殺死王立肩胛上又中了一杆
刀情知逃走不脫便隨刀仆地粧做僵死莊客將撓
鈎拖出和衆死屍一堆兒堆向牆邊汪革當廳坐下
汪世雄押郭樺當面搜出袖內文書一卷汪革看了
大怒喝教斬首郭樺叩頭求饒道此事非關小人都
因何縣尉妄稟拒捕以致太守發怒小人奉上官差
委不得已而來若得何縣尉面對明白小人雖死不
恨汪革道砍下你這驢頭也罷省得那狗縣尉沒有

了證見分付權鎖在耳房中、教汪世雄卽時往炭山
冶坊等處、凡壯丁都要取齊聽令、却說炭山都是村
農怕事聞說汪家造反、一箇箇都向深山中藏躲、只
有冶坊中大牛是無賴之徒、一呼而集約有三百餘
人都到莊上、殺牛宰馬、權做賞軍、莊上原有駿馬三
四日行數百里、價值千金、那馬都有名色叫做

惺惺驕

小驄騾

番婆子

又平日結識得四箇好漢、都是膽勇過人的、那四箇

龔四八

董三

董四

錢四二

其時也都來莊上、開懷飲酒、直喫到四更盡、五更初

衆人都醉飽了，汪葦扎得起來，真像箇好漢。

頭總旋風髻

身穿白錦袍

翰鞋靴脚緊

裏肚緊身牢

多帶穿揚箭

高繫斬鐵刀

雄威真罕見

麻地顯英豪

汪葦自騎着番婆子控馬的，用着劉青，又是一箇不良善的，怎生模樣。

剛鬚環眼威風凜

八尺長軀一片錦

千斤鐵臂敢相持

好漢逢他打寒噤

汪葦引着一百人爲前鋒，董二董四錢四二共引三

百人爲中軍，汪世雄騎着小驄，那教驍四人騎着，握握，驍相隨，引一百餘人，押着郭都監爲後隊，分發已定，連放三箇大砲，一齊起身，望宿松進發，要拿何縣尉，正是。

人無害虎心

虎有傷人意

離城約五里之近，天色大明，只見錢四二跑上前，向汪革說道：「要拿一箇縣尉，何須驚天動地，只消數人突然而入，縛了他來，就是江革道：此言有理，就教錢四二押着大隊屯住，單領童三、童四、劉青和二十餘人前行，望見枝蔭，一羣小兒連臂而歌，歌曰：

二六佳人姓汪

偷前船兒過江

過江能幾日

一杯熱酒難當

歌之不已汪革策馬近前叱之忽然不見心下此疑到縣前時已是早衙時分只見靜悄悄地絕無動靜汪革却待下馬只見一箇直宿的老門子從懸裏面唱着哩隨花兒的走出被劉青一把拿住問道何縣尉在那里老門子答道昨日往東村勾攝公事未回汪革就教他引路送出東門約行二十餘里來到一所大廟喚做福慶侯廟乃是一邑之香火本色奉事甚謹最有靈應老門子指道每常官府下鄉只在這

廟裏歇宿可以問之汪革下馬入廟廟祝見人馬雄
壯刀仗鮮明正不知甚人唬得尿流屁滾地迎接
汪革問他縣尉消息廟祝道非晚果然在廟安歇今
日五更起馬不知去向汪革方信老門子是實話將
他放了就在廟裏打了中火遣人四下踪跡縣尉並
無的信看看捱至申牌時分汪革心中十分焦燥教
取火來把這福應侯廟燒做白地引衆仍回舊路對
青道縣尉雖然不在却有妻小在官廨中若取之爲
質何愁縣尉不來汪革點頭道是行至東門尚未昏
黑只見城門已閉却是王觀察王立不曾真死負痛

逃命入城將事情一一稟知巡檢那巡檢唬得面如土色一面分付閉了城門防他囉喨一面申報郡中說汪革殺人造反早早發兵勦捕再說汪革見城門閉了便欲放火攻門忽然一陣怪風從城頭上旋將下來那風好不利害吹得人毛骨俱悚驚得那匹番婆子也直立嘶鳴倒退幾步汪革在馬上大叫一聲直跌下地來正是

未知性命如何

先見四肢不舉

劉青見汪革墜馬慌忙扶起看時不言不語好似中惡模樣不省人事劉青只得抱上雕鞍董三董四左

右防護劉青控馬而行轉到南門却好汪世雄引首
二三十人帶着火把接應合爲一處又行二里汪掌
方纔甦醒叫道怪哉分明見一神人身長數丈頭如
車輪白袍金甲身坐城堦上脚垂至地神兵簇擁不
計其數旗上明寫福應侯三字那神人舒左脚踢我
下馬想是神道怪我燒毀其廟所以爲禍也明早引
大隊到來白日裏攻打看他如何汪世雄道父親還
不知道錢四二恐防累及已有異心不知與衆人如
何商議了他先洋洋而去以後衆人陸續走散三停
中已去了二停父親不知回到家中再作計較汪掌

聽罷，愀恨不已。行至屯兵之地，見龔四八所言相同。郭擇還鎖押在彼。汪革一時性起，拔出佩刀，將郭擇劈做兩截，引衆再回麻地坡來。一路上又跪散了許多人。到莊點點人數，止存六十餘人。汪革歎道：「吾素有忠義之志，忽爲奸人所陷，無由自明。初意欲擒拿縣尉，究問根由，報仇雪恥。因借府庫之資，招徠豪傑，造宕江淮，驅除這些貪官污吏，使威名蓋世。然後就朝廷思撫爲國家出力，建萬世之功業。今吾志不就，命也。對龔四八等道：「感衆兄弟相從，不舍。吾何忍負累，今罪犯必死，此身已不足惜。衆兄弟何不將我擲

去送官自脫其禍龔四入等齊聲道哥哥說那里話我等平日受你看顧大恩今日患難之際生死相依豈有更變哥哥休將錢四二一例看待汪革道然雖如此這麻地坡是箇死路若官兵一到沒有退步大抵朝廷之事虎頭蛇尾且暫爲逃難之計倘或天天可憐不絕盡注門宗祀此地還是我子孫故業不然我汪革魂魄亦不復到此矣言訖撲簌簌兩行淚下汪世雄放聲大哭龔四入等皆泣下不能仰視汪革道天明恐有軍馬來到事不宜遲矣天荒湖有漁戶可依權且躲避乃盡出金珠將一半付與龔三龔四

教他變姓易名往臨安行都爲賈布散流言說何縣尉迫脅汪革實無反情只當公道不平逢人分析那一半付與龔四入教他領了三歲的孫子潛往吳郡藏匿官府只慮我非去通虜决不疑在近地事平之後運到嚴州遂安縣尋我哥哥汪師中必然收爾乃將三匹名馬分贈三人龔四入道此馬毛色非凡恐被人識破不可乘也汪革道若遺與他人有損無益提起大刀一刃一匹三馬盡皆殺死莊前莊後放起一把無情火必剝剝燒得烈焰騰天汪革與龔董三人就火光中灑淚分別世雄妻張氏見三歲的孩

兒去了，大哭一場，自投於火而死。若汪革早聽其言，豈有今日正是。

良藥苦口

忠言逆耳

有智婦人

賽過男子

汪革傷感不已，然無可奈何。天色將明，分付莊客不願跟隨的，聽其自便。引了妻兒老少和劉青等，心腹三十餘人，逕投望江縣天荒湖來取五隻漁船，分載人口，搖向蘆葦深處。蒞岸，話分兩頭。却說安慶李太守見了宿松縣申文大驚，忙遣文書各上司處申報。一面行文各縣，招集民兵，討賊江淮。直使劉光

祖將事情裝點大了奏聞朝廷旨意倒下樞密院着
本處統帥約會各郡軍馬合力勦捕毋致蔓延到光
祖各郡調兵到者約有回五千之數已知汪革燒毀
房舍逃入天荒湖內又調各處船兵水陸並進又支
會平江一路用兵邀截以防走逸那領兵官無非是
都監提轄縣尉巡檢之類素聞汪革號勇黨與甚衆
人有畏怯之心陸軍只屯在望江城外水軍只屯
在裏湖港口搶擄民財清潔糧餉那箇敢下湖捕賊
住了二十餘日湖中並無動靜有幾箇大膽的乘箇
小撐船悄悄探出去望見蘆葦中煙火不絕遠遠的鼓

盡

聲敲響不敢近視，依舊擗轉，又過幾日，煙火也沒了。鼓聲也不聞了，水哨稟知軍官，移船出港，隨糧播鼓，搖旗吶喊，而前揚入湖中，連打魚的小船都四散躲過，並不見一隻。向蘆葦煙起處搜看時，鬼腳跡也沒一箇了。但見幾隻破船上堆却木屑和草根，燬得船板焦黑，淺渚上有兩三面大鼓，鼓上縛着竿，連竿也餓得半死了。原來鼓聲是半蹄所擊，煙火乃木屑汪革從湖入江，已順流東去，正不知幾時了。軍官懼罪，只得將船追去，行出江口，只見五箇漁船一字兒泊在江邊，船上立着箇漢子，有人認得這船是天荒湖。

程並德加
兵佔去後
若朝法能
用之五六
待其力性
數日或

內的漁船擺船去拿那漢子查問時那漢子哈着眼淚告訴道小人姓樊名速川中人氏因到此做些小商販買賣已畢與一箇鄉親同坐一隻大船三日前來此江口撞着這五箇漁船船上許多好漢自稱汪十二爺要借我大船安頓人口將這五箇小船相換我不肯時腰間拔出雪樣的刀來便要殺害只得讓與他去了你看這箇小船怎過得川江累我重復覓船好不苦也船上兩箇單官商量道眼見得換船的汪十二爺便是汪葦了他人衆已散只有兩隻大船容易笑計了且放心趕去行至采石磯邊見江面上

擺列戰艦無數，却是太平郡差出軍官領水軍把截。采石盤詰行船，恐防反賊汪華走逸，打聽的實，兩處軍官相會安慶軍官說起汪華在湖中逃走入江，劫了兩隻大客船，裝載家小之事，料他必從此過。小將跟尋下來，如何不見采石軍官聽說，大驚，頓足道：「我被這奸賊騙過了也！」前兩日辰牌時分，果有兩隻大客船，船中滿載家小其人，冠帶來謁，自稱姓王，名中，一為蜀中參軍任滿，赴行都陞補，想來汪字半邊是王字，韋字下截是中一二字，此人正是汪華，今已過矣。夫不知何往矣。兩處軍官度道失了汪華，正賊料騙。

不過只得從實申報上司上司可見汪革踪跡神出鬼
沒愈加疑慮請樞密院懸下賞格畫影圖形各處張
掛有能擒捕汪革者給賞一萬貫官陞三級獲其嫡
親家屬一口者賞三千貫官陞一級却說汪革乘着
兩隻客船逕下太湖過了數日聞知官府按捕緊急
料是藏躲不了將客船擊沉湖底將家小寄頓一箇
打魚人家多將金帛相贈約定一年後來取却教劉
青銀隨兒子汪世雄問道往無爲州漕司出首說父
親原無反情特爲懸尉何能陷害見今逃難行都乞
押去追尋免致與兵調餉此乃你全家門之計不可

遲滯世雄被父親所逼只得去了。漕司看了汪世雄首詞問了備細差官鎖押到臨安府候獲汪革一面稟知樞密等院衙門去訖。却說汪革發脫家小單單剝得一身改換衣裳。逕望臨安而走在城外住了數日不見兒子世雄消息。想起城北廂官白正係向年相識。乃夜入北關叩門求見。白正見是汪革大驚。便欲走避。汪革扯住說道。兄長勿疑。某此來束手投罪。非相累也。白正方纔心穩。開言問道。官府捕足下甚急。何爲來此。汪革將冤情告訴了一遍。如今願借兄長之力。得箇斷自明。死亦無恨。白正留汪革住了一

行漢

宿次早報知樞密府遂下於大理院獄中獄官拷問他家屬何在及同黨之人姓名汪革道妻小都死於火中只有一子名世雄一向在外做客並不知情莊丁俱是村民各各逃命去訖亦不記姓名獄官嚴刑拷訊終不肯說却說白正不願領賞紀功陞官心下十分可憐汪革一應獄中事體皆他周旋臨安府聞說反賊汪革投到把做異事傳播董三董四知道了也來暗地與他使錢大尹院上官下吏都得了賄賂汪革稍得寬展遂於獄中上書大略云

臣汪革於某年某月投匭獻策願倡率兩淮忠義

爲國家前驅破虜恢復中原臣志在報國如此豈
有戒心不知何人謗臣爲反又不知所指何事願
得其人與臣面質使臣心迹明白雖死猶生矣

天子見其善乃詔九江府押送程彪程虎二人到行
都并下大理鞠問其時無爲州漕司文書亦到汪世
雄也來了那會留一日好不熱鬧汪革父子相會一
段悲傷自不必說看見對頭却是二程兄弟出自意
外到喫一驚方說得這場是非的來歷刑官審問時
一程全無他話只借汪革所寄洪恭之書爲據汪革

詳道書中所約秋涼或到原敬置買太湖孫湖蕩金

非別情刑官道洪恭已在逃了有何對證汪世雄道
聞得洪恭見在宣城居住只拿他來審便知端的刑
官一時不能決權將四人分頭監候行文寧國府去
了不一日本府將洪恭解到劉青在外面已自買囑
解子先將程彪程虎根由備詞與洪恭說了洪恭料
得沒事大看膽進院遂將寫書推薦二程約汪華來
看湖蕩及汪家賞發薄了二人不悅并賄絹不受之
故始末根由說了一遍汪華回書被程彪程虎藏匿
不付兩頭懷恨遂造此謀誣陷平人更無別故堂上
官錄了口詞向獄中取出汪家父子二程兄弟面證

程虎程虎見洪恭說得的實了、無言可答、汪革又將何縣尉停泊中途、詐稱拒捕、以致上司激怒等因、說了一遍、問官再四推鞠無異、又且得了賄賂、有心要周旋其事、當時判出審單、略云

審得犯人一名汪革、頗有俠名、原無反狀、始因二程之私怨、妄解書詞、繼因何尉之訛言、遂開兵燹、察其本謀、實非得已、但不合不行告辨、糾合兇徒、擅殺職官郭擇、及土兵數人、情雖可原、罪實難宥、思其束手自投、顯非抗拒、但行兇非止一人、據革自供、當時逃散、不記姓名、而奇縣申文、已有劉青

名字合行文本處訪拿治罪不可終成漏網草于
世雄知情與否亦難懸斷然觀無爲州首詞與同
惡相濟者不佞似宜准自首例姑從未減汪革照
律該凌遲處死仍梟首示衆决不待時汪世雄杖
脊發配二千里外程彪程虎首事妄言杖脊發配
一千里外俱俟兇黨劉青等到後發遣洪恭供明
釋放縣尉何能捕賊無才罷官削籍

獄具覆奏天子聖旨依擬劉青一聞這箇消息預先
漏與獄中只勸汪革服毒自盡汪革這一死正應着
宿松城下小兒之歌他說二六佳人姓汪汪革排行

七

十二也。偷箇船兒過江，是指劫船之事。過江能幾日，一盃熱酒難當。汪革今日將熱酒服毒，果應其言矣。古來說童謠，乃天上癸惑星化成小兒，預言禍福。看起來汪革雖不曾成什麼大事，却被官府大驚小怪。起兵調將，騷擾幾處州郡，名動京師，憂及天子，便有童謠預兆，亦非偶然也。閒話休題，再說汪革死後，大理院官驗過，仍將死屍梟首懸掛國門。劉青先將屍骸藏過半夜裏，偷其頭去，棄葬於臨安非門十里之外。次日私對董三說，知其處，然後自投大理院將一應殺人之事，獨自承認，又自訴偷葬主人之情。大理

院官用刑嚴氣備諸毒苦要他相出羣是處終不肯
言是夜受苦不過死於獄中後人有詩贊云

從容就獄申王法

慷慨捐生報主恩

多少朝中食祿者

幾人殉義似劉青

大理院官見劉青死了就笑箇完局獄中取出汪世
雄及程彪程虎決斷發配董三董四在外已自使了
手脚買囑了行杖的汪世雄皮膚也不曾傷塌程彪
程虎着實喫了大虧又兼解子也受了買囑一路上
將他兩箇難爲行至中途程彪先病故了只將程虎
解去不知下落那解汪世雄的得了許多銀兩剛行

於人於人

節見注
死力

得三四百里，將他縱放。汪世雄躲在江湖上，便鋪棹
賣藥爲生，不在話下。再說董三、董四，收拾了本錢，往
姑蘇尋着了蕪四，領了小孩子，又往太湖打魚。人
家尋了汪家老小，三箇人扮作僕者模樣，一路跟隨，
直送至嚴州遂安縣汪師中處。汪平問知詳細，感傷
不已，撥宅安頓。蕪董等都移家附近居住，却有汪平
銜護地方，上誰敢道箇不字。過了半載，事漸冷了。汪
師中遣蕪四、董四二人往麻地坡查埋舊時產業。
那邊依舊有人造炭冶鐵，問起緣故，却是錢四二爲
主，倡率鄉民做事，就頂了汪革的故業。只有天荒湖

漁戶不肯從願董四大怒罵道這反獲不義之賊恁般享用得好心下何安我拚着性命與汪信之哥哥報仇提了朴刀便要尋錢四二賭命龔四人止住道不可不可他既在此做事鄉民都幫助他的寡不敵衆枉惹人笑不如回復師中再作道理二人轉至宿松何期正在郭都監門首經過有認得董四的閒着口對郭都監的家人郭典說道這來的矮胖漢便是汪革的心腹幫手叫做董學排行第四郭典聽罷心下想道家主之仇如何不報讓一步過去出其不意從背心上狠的一拳將董四搗倒急叫道拿得反賊

汪華子丁殺人的兇徒在此宅裏奔出四五條漢子
出來衝坊上人一擁都來唬嚇與四人不敵相救一
道便走了郭興招引地方將董四背剪切起頭髮都
捋得乾乾淨淨一步一棍解到宿松縣來此時新縣
官尚未到任何縣尉又深官去了却是與史堂印不
敢自尊轉解到安慶李太守處李太守曰前番汪華
及情不實輕事重報彼上司埋害了一場不勝懊悔
今日又說起汪華頭也疼將起來反怪地方多事罵
道汪華殺人一事奉聖旨處分了當與保性命已償
過了如何又生事擾害那與史與史也解好不曉事

危言必
要法此
及自
於此
王西

曠教將董四放了郭興和比方人等一場沒趣而散
董四被郭家打傷負痛奔回延安縣去却說董四二
先回將錢四二占了炭冶生業及董四被郭家拿住
之事細說一遍汪平度道必然解郡却待差人到安
慶去替他用錢營葬忽見董四九着頭奔回訴說如
此如此若非李太守好意性命不保汪平道據官府
口氣此事已撤過一邊了雖然董四哥喫了些虧也
得了箇好消息又過幾日汪平自引了家童二十餘
人來到麻地坡尋錢四二與他說話錢四二問知汪
平自來如何敢出頭帶着妻子連夜逃走了到徽

子亦有
之

下房屋家計汪孚道這不義之物不可用之賞與本
地炭戶等儘他搬運房屋也都拆去了汪孚買起木
料燒磚造瓦另蓋起樓房一所將汪革先前炭冶之
業一一查清仍舊汪氏管業又到天荒湖拘集漁戶
每人賞賜布鈔以收其心這七十里天荒湖仍爲汪
氏之產又夫人向郡中上下使錢做汪孚出名批了
執照汪孚在麻地坡住了十箇多月百事做得停停
當當畱下兩箇家人掌管自己回遂安去不一日哲
宗皇帝晏駕新天子卽位頒下詔書大赦天下汪世
雄隨啟回家到遂安拜見了伯伯汪師中抱頭而哭

聞得一家骨肉無恙，母子重逢，小孩兒已長成了，是汪乎取名叫做汪千一。汪世雄心中一悲一喜，過了數日，汪世雄稟過伯伯、同董三到臨安走遭，要將父親骸骨奔歸埋葬。汪乎道：「此是大孝之事，我如何阻當？但須早去早回。」此間武彊山廣有隙地，風水儘好。我先與你尋埋葬事。汪世雄和董三去了，一路無事。不一日，負骨而回，重備棺木，殯殮擇日安葬。事畢，汪乎向姪兒說道：「麻地坡產業雖好，你父親在彼，挫了威風，又地方多有仇家，龔四八和董三、董四多有人認得，你去住不得了。我當初爲一句閒話上觸了你。」

父親擊口氣走向麻地坡去了以致弄出許多事來今日將我的產業盡數讓你一來是見成事業二來你父親墳塋在此也好看管也教你父親在九泉之下消了這口怨氣那麻地坡產業我自移家往彼居住不怕誰人奈何得我汪世雄拜謝下伯伯當日汪平將遂安房產帳目盡數交付汪世雄明白童僕也分下一半自己領了家小向麻地坡一路而去從此遂安與宿松分做二宗往來不絕汪世雄憑藉伯伯的財勢地方無不信服只爲妻張氏赴火身死終身不娶專以訓兒爲事後來汪千一中了武舉直做到

親軍指揮使之職子係繁盛無比這段話本叫做汪
信之一死救全家後人有詩贊云

烈烈轟轟大丈夫

出門空手立家模

情真義士多幫手

賞薄宵人起異圖

仗劍報仇因迫吏

挺身就獄爲全孥

汪孚讓宅真高誼

千古傳名事豈誣

第三十九卷